3. Minimalizacja sumy n-tych
poteg odleglosci

Mamy teraz przypadek, gdy funkcja ¢ jest postaci

(9) on(@) = [21[" + |22]" + |23]"

i jedynym ograniczeniem jest warunek

1. 1 1
fle) = Eaxl + 5!}3‘:2 -+ 5623 — 5=0.

Wéwezas zgodnie z zasada Lagrange’a mamy
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skad otrzymujemy

n—1 n—1
Ty a 1 a
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a co po przeksztalceniu daje nam

T2 b T3 s
Jedli teraz zalozymy, ze n — oo, to prawe strony
réwnosci w (11) daza do 1. To sugeruje, ze ciag

™ = (2™ 2{, 2"} punktéw minimum funkcji
¢n(z) dazy przy n — oo do punktu z(>), dla ktérego
23 = 28 = 2 tzn. (%) jest srodkiem okregu
wpisanego w tréjkat.

Mozna inaczej dowieéé zbieznosci ciggu (™,
wykorzystujac metody analizy funkcjonalnej.
W przestrzeni wektorowej R® wprowadzamy normy

lzlln = ¥/]z1|" + |2 + |z3]",
||#]|co = max(|z1], |z2], |z3]).

Wiadomo, ze ||z||, — ||Z||e (patrz [2]). Punkty z(™)
realizuja minimum || - ||,,. Zatem punkt z(°) realizuje
minimum || - ||, czyli

min(max(|z1], |z2], |z3])),

Stad juz latwo otrzymaé, ze |.’;:(1°°)| = [;r:gm)| = |a:g>°)|.
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Zadania Redaguje Lukasz WIECHECKI
M 934. Srednice AB i CD okregu o promieniu R przecinaja sie pod katem c.

Punkt M lezy na okregu, a punkty P i () sa rzutami prostopadlymi punktu M
na $rednice AB i C'D. Udowodni¢, ze dlugosé odcinka PQ nie zalezy od wyboru
punktu M. Znalezé¢ dhugoéé PQ.

Rozwiazanie na str. 11

M 935. Na bokach AB, BC, CD, DA prostokata ABCD wybrano punkty
K,L,M,N odpowiednio, rézne od wierzchotkéw prostokata. Wiadomo, ze
KL | MNiKM 1 LN. Dowie§é, ze punkt S przeciecia odcinkéw KM i LN
lezy na przekatnej BD prostokata.

Rozwiazanie na str. 11

M 936. Punkt D jest srodkiem okregu opisanego na takim tréjkacie
ostrokatnym ABC, ze okrag przechodzacy przez punkty A, B, D przecina
odcinki AC' 1 BC w punktach M i N (oprécz A i B). Udowodnié, ze okregi
opisane na tréjkatach ABD i M NC maja réwne promienie.

Rozwiazanie na str. 12

Redaguje Fwa CZUCHRY

F 535. Na wysokosci 5 m jest zawieszona zaréwka o natezeniu 200 cd.

6

Najwicksze oSwietlenie jest pod zaréwka i zmniejsza sie réwnomiernie we
wezystkich kierunkach. Ile wynosi pole obszaru, wewnatrz ktérego oéwietlenie
jest nie mniejsze od 1 1x7

Rozwiazanie na str. 16

" F 536. Dwa plaskie zwierciadla tworza kat dwuscienny «. Na zwierciadla
te pada promien w plaszczyZnie do nich prostopadiej i odbija si¢ od obu.
Wyznaczy¢ kat, o jaki odchyli sie promien po odbiciu.

Rozwigzanie na str. 16



